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一元二次方程应用题之平均变化率问题
【一】某农机厂四月份生产零件40万个，第二季度共生产零件162万个．设该厂五、六月份平均每月的增长率为x，那么x满足的方程是（ B ）
A．40（1+x）2＝162


B．40+40（1+x）+40（1+x）2＝162


C．40（1+2x）＝162


D．40+40（1+x）+40（1+2x）＝162

【分析】

主要考查增长率问题，一般增长后的量＝增长前的量×（1+增长率），如果该厂五、六月份平均每月的增长率为x，那么可以用x分别表示五、六月份的产量，然后根据题意可得出方程．
解：依题意得五、六月份的产量为40（1+x）、40（1+x）2，

∴40+40（1+x）+40（1+x）2＝162．

【二】根据疫情需要，某防疫物资制造厂原来每件产品的成本是100元，为提高的生产效率改进了生产技术，连续两次降低成本，两次降低后的成本是81元，则平均每次降低成本的百分率是10%．

【分析】

设平均每次降低成本的百分率是x，根据生产该产品原来的成本价及经过连续两次降低成本后的成本价，即可得出关于x的一元二次方程，解之取其较小值即可得出结论．

解：设平均每次降低成本的百分率是x，

依题意，得：100（1﹣x）2＝81，

解得：x1＝0.1＝10%，x2＝1.9（不合题意，舍去）．

【三】习大大说：“读书可以让人保持思想活力，让人得到智慧启发，让人滋养浩然之气”．某市为响应该市全民阅读活动，利用节假日面向社会开放图书馆．据统计，第一个月进馆128人次，进馆人次逐月增加，第三个月进馆288人次，若进馆人次的月平均增长率相同．

（1）求进馆人次的月平均增长率；

【分析】先分别表示出第二个月和第三个月的进馆人次，再根据第三个月进馆达到288次，列方程求解；
解：设进馆人次的月平均增长率为x，

根据题意，得：128 （1+x）2＝288

解得x1＝0.5；x2＝﹣2.5（舍去）．

答：进馆人次的月平均增长率为50%．
（2）因条件限制，该市图书馆每月接纳能力不能超过500人次，在进馆人次的月平均增长率不变的条件下，该市图书馆能否接纳第四个月的进馆人次，并说明理由．
【分析】根据（1）所计算出的月平均增长率，计算出第四个月的进馆人次，再与500比较大小即可．

解：第四个月进馆人数为288（1+1/2）＝432（人次），

由于432＜500

答：市图书馆能接纳第四个月的进馆人次．

【四】某小型工厂9月份生产的A、B两种产品数量分别为200件和100件，A、B两种产品出厂单价之比为2：1，由于订单的增加，工厂提高了A、B两种产品的生产数量和出厂单价，10月份A产品生产数量的增长率和A产品出厂单价的增长率相等，B产品生产数量的增长率是A产品生产数量的增长率的一半，B产品出厂单价的增长率是A产品出厂单价的增长率的2倍．设B产品生产数量的增长率为x（x＞0）．

（1）用含有x的代数式填表（不需化简）：

	
	9月份生产数量
	生产数量的增长率
	10月份生产数量

	产品A
	200
	2x
	200（1+2x） 

	产品B
	100
	x
	100（1+x）


【分析】根据“10月份A产品生产数量的增长率和A产品出厂单价的增长率相等，B产品生产数量的增长率是A产品生产数量的增长率的一半，B产品出厂单价的增长率是A产品出厂单价的增长率的2倍”填空；
（2）若9月份两种产品出厂单价的和为90元，10月份该工厂的总收入增加了4.4x，求x的值．

【分析】根据（1）中相关量间的关系和9月份两种产品出厂单价的和为90元列出方程并解答．
解：90×（2/2+1）=60（元）

90×（1/2+1）=30（元）

60×200（1+2x）2+30×100（1+x）（1+4x）

＝（60×200+30×100）（1+4.4x）

解得x1＝0（舍去），x2＝1/20．

即x的值是1/20.
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